

Pormenores de una vida

La personalidad íntima de Mussolini

En su vida privada, al igual que como jefe del Gobierno, Mussolini es incisivo en sus palabras, enérgico en sus actos. Con motivo de su exaltación al Poder, la curiosidad de los periodistas ha querido conocer rasgos de su vida, para satisfacer el anhelo de sus lectores.

Todos los días, a las siete y media de la mañana, está Mussolini ya ocupado en la lectura de los periódicos nacionales y extranjeros, que relee rápidamente, que luego va dejando caer al suelo. Los domingos, en que, por ser día festivo, no hay venta de periódicos por la noche, manda a uno de sus secretarios a las estaciones ferroviarias para que se procure cuanto antes las noticias telegráficas más importantes.

Apasionado de la esgrima y del automovilismo, dice que no solo debe cuidarse la cultura espiritual, sino la cultura física del cuerpo. Además, profesa verdadero culto a la música y al teatro, y cuando sus ocupaciones se lo permiten, no falta a ninguna primera representación. Pero no es esto solo. Mussolini sigue atentamente el movimiento filosófico y literario italiano y extranjero, y no pudiendo emplear en ello el tiempo que le absorben por completo las ocupaciones del Gobierno, se hace poner al corriente de las publicaciones más notables.

En una entrevista publicada por el "Giornale d'Italia", un hermano de Mussolini recuerda algunos episodios de la juventud y vida política del presidente.

Benito Mussolini, en la escuela, no hacía más que escribir la palabra "Roma" en todos sentidos, y Roma ejerció siempre en su espíritu una fascinación inmutable. Como escolar, Mussolini no fue jamás el primero de la clase, y su vivacidad le impidió obtener el sitio de secretario communal del Municipio de Predappio, de lo que su padre se dio cuenta con estas amargas y proféticas palabras: "Se conoce que tú no has nacido para secretario. "Francisco Crispi", si no para tenerlos. Tú estás destinado, sin duda, a grandes empresas".

Logrado el título de maestro normal, Mussolini ejerció durante un año de maestro elemental; estudió después ciencias sociales con Vifredo Parés, y frecuentó la Universidad de Bolonia. Más tarde estuvo, con César Ballesi, en calidad de redactor y jefe del "Popolo di Trento", de donde fue expulsado por la frase: "Los confines de Italia no conciben en Ala".

Hablando de la sucesiva actividad periodística y política de su hermano, el entrevistado ha recordado, que tras del fracaso de las elecciones de 1919, en Milán, Mussolini decía a los pocos amigos que habían quedado en torno de él, abatidos y desilusionados: "Es preciso saber esperar; dentro de dos años os prometo una estrepitosa victoria".

El 18 de noviembre de 1919 Mussolini fue arrestado; su hermano narra el episodio del modo siguiente: "Entrando en la redacción del "Popolo d'Italia" el comisario de P. S. De Italia, dijo: "Maestro, el inspector Casti quiere hablaros..." "Nada tengo que decir al inspector"—contestó mi hermano.—"Está bien"—dijo el comisario alejándose, pues no llevaba consigo el mandato de arresto. Y Benito, dirigiéndose a nosotros: "Me basta con que no me hagan pasar frío; por mi parte, cojo mi violín... y a la cárcel".

Insistiendo en sus preguntas el inspector de Policía, exclamó, indignado, mi hermano: "He defendido a Italia en las calles, en las plazas, en las trincheras, en el periódico. Con la pluma y con la espada. Y no he hecho nada que pueda justificar el trato que recibí. Si mi arresto significara el restablecimiento de orden, bien está".

A pesar de esta declaración, fue arrestado; pero gracias a la enérgica protesta del señor Albertini y de los señores De Capitani y Candiani, solo un día permaneció en las prisiones de San Victor.

He ahí pormenores interesantes de la vida de quien, de súbito, hizo con vejez en él las miradas del mundo; por cierto en esos momentos en que no parece sino que se eslabonan precipitadamente las cuestiones que reclaman el interés de los pueblos, aun sujetos a la incertidumbre de un porvenir, en el cual no apunta el sol de la paz moral y material tan deseada.

Benito Mussolini, en la escuela, no hacía más que escribir la palabra "Roma" en todos sentidos, y Roma ejerció siempre en su espíritu una fascinación inmutable. Como escolar, Mussolini no fue jamás el primero de la clase, y su vivacidad le impidió obtener el sitio de secretario communal del Municipio de Predappio, de lo que su padre se dio cuenta con estas amargas y proféticas palabras: "Se conoce que tú no has nacido para secretario. "Francisco Crispi", si no para tenerlos. Tú estás destinado, sin duda, a grandes empresas".

Logrado el título de maestro normal, Mussolini ejerció durante un año de maestro elemental; estudió después ciencias sociales con Vifredo Parés, y frecuentó la Universidad de Bolonia. Más tarde estuvo, con César Ballesi, en calidad de redactor y jefe del "Popolo di Trento", de donde fue expulsado por la frase: "Los confines de Italia no conciben en Ala".

Hablando de la sucesiva actividad periodística y política de su hermano, el entrevistado ha recordado, que tras del fracaso de las elecciones de 1919, en Milán, Mussolini decía a los pocos amigos que habían quedado en torno de él, abatidos y desilusionados: "Es preciso saber esperar; dentro de dos años os prometo una estrepitosa victoria".

Insistiendo en sus preguntas el inspector de Policía, exclamó, indignado, mi hermano: "He defendido a Italia en las calles, en las plazas, en las trincheras, en el periódico. Con la pluma y con la espada. Y no he hecho nada que pueda justificar el trato que recibí. Si mi arresto significara el restablecimiento de orden, bien está".

A pesar de esta declaración, fue arrestado; pero gracias a la enérgica protesta del señor Albertini y de los señores De Capitani y Candiani, solo un día permaneció en las prisiones de San Victor.

He ahí pormenores interesantes de la vida de quien, de súbito, hizo con vejez en él las miradas del mundo; por cierto en esos momentos en que no parece sino que se eslabonan precipitadamente las cuestiones que reclaman el interés de los pueblos, aun sujetos a la incertidumbre de un porvenir, en el cual no apunta el sol de la paz moral y material tan deseada.

He ahí pormenores interesantes de la vida de quien, de súbito, hizo con vejez en él las miradas del mundo; por cierto en esos momentos en que no parece sino que se eslabonan precipitadamente las cuestiones que reclaman el interés de los pueblos, aun sujetos a la incertidumbre de un porvenir, en el cual no apunta el sol de la paz moral y material tan deseada.

El pleito de las responsabilidades

El discurso del señor Lerroux en la Lonja

Ayer a las once pronunció su añan discurso en el salón columnario de la Lonja, don Alejandro Lerroux. Había expectación por oírle, y el espacio local resultó insuficiente para el concurso que allí se congregó con este motivo.

El estrado se colocó a la derecha, y en él tomaron asiento los primates del partido lerrouxista.

El señor Azzati pronunció brevisimas palabras encaminadas a explicar el objeto de aquel acto, que había sido expuesto en el diario republicano que dirige, y conoció seguidamente la palabra al elocuente diputado y jefe del partido, señor Lerroux.

Al ponerse en pie el orador es saludado con vivas y aplausos que duran largo rato.

Empieza el señor Lerroux haciendo resaltar la gravedad del momento por que atraviesa nuestra nación y la gravedad que para él encierra al considerarse como un hijo mayor que, al fallecer el padre, se dá cuenta del peso que sobre él gravita, ante la necesidad de hacerse cargo de la dirección de los hermanos menores.

Añade que va a cumplir el compromiso parlamentario que contrae, de decir en público el parecer de la democracia sobre el asunto de las responsabilidades en la catástrofe de Marruecos, ya que no pudo hacerlo en el Congreso, por haberse cerrado las Cortes con motivo de la última crisis.

"Al examinar el expediente Picaso—dice—no quise buscar el detalle para dejar el conjunto; dejé que expusieran su criterio la representación de la extrema izquierda, que es la que está más en contacto nuestro, y los representantes de los hombres que habían gobernado o iban a gobernar, y me dispuse a intervenir.

Los que a mi alrededor se agrupan me creen una solución nacional, y es hoy dispuesto a sacrificarme por la Patria y satisfacerles en su esperanza de que sea el acusador fiscal y señale dónde están las responsabilidades.

Suele confundirse el papel de fiscal con el de verdugo, y yo vengo a ser solamente el primero.

Permítame que a pesar de que la tribuna parlamentaria se transforme en este caso en popular, os hablo yo aquí como lo hubiera hecho en el Parlamento, poniendo mesura en la palabra, que no impide claridad en el pensamiento."

Elogia la idea democrática, y a proposito de ello, dice:

"Señores, señora es la democracia, y merece serlo por ser soberana."

Se ocupa del expediente de responsabilidades, del que se deducen penalidades para los subalternos, jefes, generales y hombres civiles. "Responsabilidades que se deducen, no de estudiar, que no hace falta, la inmensa cantidad de papel que hay escrito, sino solamente de leer los considerandos que anteceden a los dictámenes del Congreso.

"Nacieron estas responsabilidades de la catástrofe del 21 de julio del pasado año."

(No. Establezcamos, pues, jalones y premias para deducir las conclusiones.

En 1893, con motivo de la construcción de una fortaleza, hubo un conflicto, y urrieron que mandarse a África tropas y trazar un plan político y militar.

Allí ocurrió un hecho simbólico. En las Cabrerizas Altas, un general se cree pereció con las mismas armas que había contrabandeado a los moros.

Y aquello que debió ser para las instituciones directoras del país un aviso, no sirvió de nada.

Cinco años más tarde, surgió la guerra de Cuba, en que caímos llenos de pbrobio y vergüenza, perdiendo Cuba, Puerto Rico y Filipinas, y con ello el rango y la gloria.

Entonces había en España un presupuesto de 700 millones de pesetas, con superávit.

En Guerra había asignados 130 millones.

Apenas transcurridos diez años, en 1909, se reproduce el conflicto en África, y de nuevo el Gobierno y las instituciones incurrían en nuevos errores y torpezas, demostrando nuestra ignorancia y nuestra incapacidad.

Fué una prueba de ello lo ocurrido en el barranco del Lobo.

Parecía natural que siete años de aquel poder moderador hubieran servido para prepararse a la regeneración del país, aprovechando las lecciones recibidas, como en otras naciones ha ocurrido, pero aquí nada se ha hecho.

En 1921, con un presupuesto de 1.300 millones, de los que 500 están destinados al ministerio de la Guerra, nos ocurre lo mismo, y entonces se nos ocurre preguntar si, triplicado el presupuesto, tenemos los mismos descalabros, ¿para qué sirven las instituciones, el Gobierno y el Rey?

En orden general, las responsabilidades pueden achacarse a la diplomacia, al poder civil y al militar.

Pero todas ellas son responsabilidades personales, y en el dictamen se concretan a tres ministros, el marqués de Lema, el vizconde de Eza y el señor Allendesalazar.

Para ellos no se pide la cabeza; yo tampoco la pediría para adornar nuestra alcazaba como los moros, sino que solamente se solicita un voto de censura.

Lo que pide la conciencia nacional es la justicia; porque un pueblo puede vivir sin libertad, pero nunca sin justicia.

Se acusa al alto comisario, que tuvo la desgracia de presidir el desastre, no porque no le dimitió ante las órdenes recibidas, ni se le acusa por la inmorality que allí había, porque se permitía saciar a los oficiales, sus lascivias con las moras o porque se robaba al soldado o por sus complacencias con determinadas personas influyentes o con propietarios de casas de juego o se fundan porque no tuvo la energía necesaria.

No; se fundan en faltas de carácter militar, y en que habiendo extendido demasiado el frente, quedó debilitado en ciertos puntos, siendo arrebatado por el enemigo.

Y esto no es nuevo, porque lo mismo nos ocurrió en Flandes, en Italia, en Cuba y ahora en África.

Y es que España marcha por rumos desconocidos sin plan ni ideal, luchando en la guerra tan solo por una dinastía y un Trono, que naufragó el año 68, y que fue repuesto en una ciudad muy próxima a ésta.

El único obstáculo es la Monarquía.

En los que cayeron y gobiernan ahora no hay identificación en el país; basta un pequeño lapso de tiempo para olvidar y admitir de nuevo a los que cayeron sin prestigio.

Si queréis investigar, vereis que grandes empresas económicas están interesadas en que siga el estado de guerra, y que cuentan sus ingresos en lo que consume el soldado, en el tabaco y en el material de guerra, distraiendo a la nación con historias macabras, tras las cuales está el Judo contando su dinero.

El problema de la constitución de finitiva del país es el que debe preocuparnos.

El separatismo está organizándose a ciencia y paciencia de las autoridades."

Se extiende sobre este particular, llamando la atención el señor Lerroux acerca de la posibilidad de una guerra civil.

Hablado de nuevo sobre las responsabilidades, hace constar que es hombre de ley, y que, aunque lejos de la campanilla presidencial, no ha de faltar a la ley.

"Al leer la Constitución, encuentro que el Rey es sagrado e inviolable. No puedo acusarle porque la Constitución lo prohíbe.

Yo digo, él el autor, ¿por qué él es autor?

No recordaré el recibimiento que se le hizo a Berenguer.

¿Qué Gobierno fué el que autorizó para que Fernández Silvestre, después de fracasar en Larache, fuese al Cuartel Militar y del Cuartel Militar a Melilla?

¿Qué Gobierno, después de una visita a Valladolid, con motivo de la entrega de una bandera, dispuso marcharse en seguida a Melilla Fernández Silvestre, extendiendo el frente y haciendo las operaciones que dieron lugar al desastre?

A África se han mandado 140.000 hombres, que todavía no han podido conquistar el terreno perdido.

No hay que olvidar que existe una Junta Nacional de Defensa, que se reúne con frecuencia y que es presidida por el Rey."

El orador sigue relatando algunas escenas ocurridas en Melilla.

Habla a continuación de las Juntas de Defensa, de las que dice no era enemigo mientras pedían justicia; pero hoy, que se han sembrado odios y rencores.

Añade que las responsabilidades no pueden hacerse efectivas por los medios ordinarios.

Alude a la guerra mundial y dice que esta bendita neutralidad nos ha dejado con nuestra sopa de ajo.

Señala a Turquía, que ha progresado por su ideal, tirando del Trono al Sultán.

"Si existe el estado de conciencia, aquí no debía pedirse justicia, sino abdicación.

No puede haber satisfacción a hechos extraordinarios más que por medios extraordinarios.

Hay que transformar el régimen y esto supone una revolución.

La necesidad, la ignorancia y la imprevisión quizá se reirán mañana de mis palabras.

Hay que despertar los ideales."

Hace un llamamiento a todas las clases sociales para que, agrupados a su alrededor, puedan ir y decir:

"Señor, entre ciudadanos de un pueblo libre o de otro tirano, preferimos el primero y os pedimos la abdicación."

Con estas frases terminó el señor Lerroux, siendo muy aplaudido y vitoreado.

En los alrededores de la Lonja se habían adoptado algunas precauciones, viéndose fuerzas de Seguridad y Policía con sus jefes, fuerzas que no tuvieron ocasión de intervenir.

Al salir el señor Lerroux, estalló una ovación. En automóvil se trasladó al Hotel Inglés.

Durante el acto se repartió una hoja comunista contraria al orador.

Anoche el señor Lerroux fué obsequiado con un banquete en el Palacio Hotel.

Asistieron únicamente sus correligionarios.

En las Escuelas de Artesanos

El reparto de premios Discurso del señor Villalonga

Se celebró ayer tarde, a las seis, la solemnidad anual que esta simpática institución dedica a la enseñanza, con ocasión del reparto de premios a los alumnos que concurren en sus Escuelas, y resultó una fiesta de positivos atractivos por varios conceptos.

Ocupó la presidencia el teniente de alcalde señor Marco Miranda, en representación del Ayuntamiento, y ocuparon sitios en el estrado, la Junta de las Escuelas, representada por los señores Salinas (don E.), Peris Griñena, Benedito Grajales, Benedito (don Ramón), que ostentaba, además, la representación del Ateneo Mercantil; Peris Tamarit, Torres Capuz, Ibañez Salavert, Soto, Teles, Battaler, García Zahonero, Doménech Muñoz, Martínez Sanz, David Giner y otros respetables patriotas y profesores que consagran sus esfuerzos al sostenimiento de esta institución que honra a Valencia.

En el público figuraban muchas señoras y los alumnos de las Escuelas con sus familias.

Comenzó la velada leyendo el secretario general de la Junta, señor Peris Griñena, la Memoria reglamentaria del año anterior, redactada con sincero cariño, en el que se reflejaba el entusiasmo por la institución y por los beneméritos patriotas que la fundaron y la sostuvieron y sostienen en la actualidad.

El ilustre profesor don José Ortiz, que lleva veinticinco años consagrado a la enseñanza en la casa, fué comisionado por sus compañeros para explicar el fundamento de los premios en metálico que conceden las Escuelas, y en verdad que fué un acierto esta designación; el discurso del señor Ortiz fué un canto a la inteligencia y al trabajo, una erudita recopilación de todo cuanto la humanidad debe a los hombres de talento en todos los órdenes de la inteligencia, con acentuación de aquellos que fueron valencianos, y un tributo de fervida admiración y gratitud a los fundadores y sostenedores de las Escuelas, cuyos reparos adornan los muros del salón. Tanto el señor Pérez Griñena como el señor Ortiz, fueron cariñosamente aplaudidos.

Procedió luego al reparto de premios, consistentes en diplomas, cortes de traje, tabacos, libros y cantidades en metálico, y seguidamente fué concedida la palabra al doctor don Ignacio Villalonga.

Habó, como es natural, dada su significación, en idioma valenciano, y fueron sus primeras palabras de salutación y fervorosa felicitación a la Junta de las Escuelas de Artesanos, por la obra realizada.

El contar 53 años de existencia esta institución y haber desfilado por ella 74.000 alumnos demuestra de una manera palmaria lo bien cimentada que la dejaron sus fundadores, y el espíritu de constancia con que sus sucesores han proseguido la obra.

Recordó que por la tribuna de la Junta, en días parecidos al de ayer, desfilaron distinguidas personalidades, que fueron tejendo la corona de laurel que ciñe la institución, y afirmó que al recibir la invitación de hablar en este acto, la aceptó, no como un honor a su persona, sino a su modesta actuación valencianista, a la cual ha dedicado y piensa seguir dedicando todas las energías de su vida.

Dijo que las Escuelas de Artesanos no eran en Valencia bastante conocidas y estudiadas, y ello era debido a dos causas: una debida a una modalidad del espíritu valenciano, nacida de su idiosincrasia, que se traduce en la característica de tener en poca estima las cosas de la tierra. Así resulta que personas que conocen casi a la perfección las capitales extranjeras, sus obras de arte, monumentos, instituciones, etc., confiesan, no sin cierto rubor, que no han visitado nuestro Museo de pinturas ni conocen la institución de las Escuelas de Artesanos, ni se han recreado jamás en el bello espectáculo de la Albufera.

Otra causa de que la institución sea poco conocida, consiste en la modestia de los patriotas que la integran; es cosa conocida, en Valencia, lo que más vale se caracteriza por la modestia; esa modestia culmina en el donante "Cuasevol", cuya incógnita ni la muerte ha podido despejar, siendo lo único que puede afirmarse, que fué un valenciano que ni aun en las cartas que acompañaban sus donativos, quiso prescindir de su idioma propio.

La modestia en el orden individual está bien, pero en el colectivo origina verdaderos perjuicios, y en este sentido merecen toda mi admiración catalanes y franceses, pues esa falta de modestia colectiva de que hacen alarde, sirve de propaganda, contribuyendo al éxito que se persigue.

Habló a continuación del origen va-

lenciano de todas cuantas notas se des tacan en nuestra ciudad; la Universidad la funda Valencia; la Junta de Murs y Walls construye los puentes del Río y los puentes; la ciudad levanta el Palacio de la Generalitat, la Lonja, las Torres de Serranos...

Y en los tiempos modernos, el puerto, las carreteras, el Conservatorio de Música, las Escuelas de Artesanos, a Valencia se deben; nuestra ciudad ha dado al Estado español más de lo que de él ha recibido; en la liquidación existe un gran saldo a nuestro favor.

Alguna institución creada en Valencia no podía vivir por el esfuerzo propio, y pidió el depender del Estado, y esto constituye una lamentable equivocación.

Hay que procurar no depender del Estado, vigorizando para ello los medios propios de vida. Vivimos en franca reacción individualista y antiestatista nacida de la derrota de los imperios centrales, y en el orden de la Enseñanza, las corrientes son de libertad, ejerciendo solo el Estado una acción supletoria; debemos, por ello, mantener una actuación vigorosa en este sentido.

Habiendo luego de la misión que corresponde a las asociaciones libres de Enseñanza, recordó el plan contra el analfabetismo, que fijó la ley Moyano, que no se ha logrado, a pesar del tiempo transcurrido. Las escuelas primarias no son suficientes, dándose el fenómeno de que en Valencia, tan adelantada en otros órdenes, subsista el analfabetismo en proporciones considerables.

"Ello—dijo—se debe a que la instrucción, desde los primeros pasos, se da en una lengua que no es la que habla el pueblo." (Muestras de aprobación.)

Habló de la necesidad indispensable de procurar al obrero una enseñanza técnica que le ponga en condiciones ventajosas para la lucha moderna, pero sin abandonar los demás aspectos, de forma que en la emigración no mandemos museos, carne de cañón, sino cerebro. Hay que poner al obrero en condiciones para escalar los primeros puestos a que tiene derecho la inteligencia y el trabajo.

Manifestó que el mejor negocio que puede intentarse en los tiempos modernos, es el de poner el dinero al servicio de la formación de inteligencias.

Dijo que en Valencia el problema ofrece mayor interés que en parte alguna, pues el espíritu de nuestro pueblo fué siempre esencialmente democrático, como lo demuestra la Historia; las germanias, la constitución que dió a Valencia Jaime I, fueron hechos esencialmente democráticos.

Los obreros extranjeros triunfan en España por tener perfecta educación técnica; no basta la barrera del arancel para proteger una industria; se necesita la enseñanza técnica. Habló de las consecuencias de la desaparición de las agrupaciones gremiales en lo que respecta al aprendizaje; de los sistemas pedagógicos memorista y práctico, y mostró partidario del que armonice la teoría con la práctica.

Se ocupó de los proyectos que en este sentido abraza la Junta de las Escuelas de Artesanos, y terminó dedicando a los señores que la forman frases de aliento y consideración, siendo aplaudidísimo al terminar el discurso, que fué realmente notable por sus orientaciones y por el espíritu de discreto optimismo acerca de los destinos de la personalidad valenciana.

El señor Marco Miranda también habló en valenciano. Para justificar esta decisión, pronunció estas hermosas palabras: "La lengua castellana es energética, viril, suave, dulce, hermosa, pero no es la nuestra."

Dedicó frases cariñosas a los fundadores y sostenedores de la institución de las Escuelas de Artesanos, tan admirable como poco conocida. Dedicó sentidas y alentadoras frases a los alumnos, y terminó diciendo que en el Ayuntamiento no quedará reducida su misión a emitir su voto para todo cuanto redunde en beneficio de las Escuelas, sino que se convertirá en un verdadero electorero. Fué entusiásticamente aplaudido.

Por último, el señor Salinas en nombre de la Junta, agradeció el curso prestado a la solemnidad que se celebraba por todos cuantos a ella asistían.

Cerca de las nueve de la noche terminó la velada (cuyos intermedios fueron amenizados por la banda de música de Bomberos), dejando grata impresión en el ánimo de cuantos a ella asistieron.

La falta de espacio nos impide publicar los nombres de los alumnos premiados.

"¡Viva Grecia!"

El último grito de los gritos

Estamos en pleno kikiriki de liquidación de cuentas.

En el despertador de la justicia acaban de sonar los tres cuartos para la hora de las responsabilidades. Esta frase será relojera, pero de oportunidad.

Por todas partes se oyen las voces de los que reclaman el castigo para los culpables de los desastres nacionales.

Y todos los gritos de indignación y protesta quedan condensados en este nuevo grito, el último grito de la moda de los gritos: ¡Viva Grecia!

Viene este grito a influenciar el orbe entero, por la reciente determinación de Grecia al cobrar el último descaído gubernamental, fusilando a todo su Gobierno.

Si, en Grecia, al que gobierna solo para chupar del bote y arrastra al país entre la polvareda de sus discursos y de su ineptitud a la catástrofe, lo pasan por las armas. Nada más. Y a otro objeto.

¡Por eso, aquí especialmente, todos los pechos oprimidos por la paciencia y enconoscados por los abusos, clamaron a voz en grito: ¡Viva Grecia!

O dicho en calderilla: ¡que los fusilen!

Pero antes importa saber quiénes son los responsables y por qué.

El ojo del buen cubero no es buen juez en este fallo.

Hay que aguilatar, medir, justipreciar, y luego aplicar la purga correspondiente.

Pero aplicarla. Más coñas, no. Que si en Grecia ha pasado lo que ha pasado, aquí, que también somos griegos, porque estamos en el Ateneo del Mediterráneo, también podríamos reunir un buen racimo de platos para darles un vermuth de susto.

Gozamos de una mala administración y dirección.

También hay responsabilidades a exigir. Hay ejemplitos.

¿Quiénes entienden en eso de que las calles y las aceras estén llenas de hoyos, rotas, maltrechas y sucias?

¿Quiénes son los encargados del legado del canónigo Lilián, para convertir en fuente monumental la de la plaza de la Virgeu?

¿Quiénes los encargados de colocar la estatua de Juan de Joanes en la fuente de la plaza del Carmen, allá junto al Museo?

¿Quiénes responden de las listas de suscripción para la estatua al cabo Nubal?

¿Quiénes tienen el especial y particular interés en que el puerto de Valencia padezca arribismo naviero?

¿Quiénes son los interesados en que las subastas del ferrocarril directo queden desiertas?

¿Quién decimos que tiene la culpa de que nuestros jardines públicos sean viveros de piteras?

¿A quién culpamos de que todos los feliatos y estaciones sanitarias sean galineros y cabañas de Tom?

¿Cuántos Alcaldes han pasado de largo sin poner una piedra en la fachada del Ayuntamiento, primera casa que ve el forastero al entrar en Valencia?

¿Quiénes...? bueno, paremos un poco, porque si el despertador de las responsabilidades suena aquí, muchos de los políticos que ahora gritan ¡Viva Grecia!, van a tener que taparse la boca con un merengue.

Muchos de los que gritan ahora, de bien estar están afónicos.

Este "¡Viva Grecia!" es muy peli-groso.

Es una hoja de dos filos. Afeita y pela.

¡Tal vez el único que pueda decir ¡Viva Grecia!, es el nano de la calle del Llop, que, impasible, ve pasar tras él todas las calamidades municipales, y sigue incómovamente pétreo.

Si, sí, mucho ¡Viva Grecia! y todos los días padecemos cinco o seis interrupciones de fluido eléctrico.

Más que ¡Viva Grecia!, debemos decir ¡Viva Jauja!

F. HERNANDEZ-CASAJUANA.



D. O. M.

Todas las misas que se celebrarán el día 21 de los corrientes en la real y parroquial iglesia de San Andrés Apóstol y en la parroquial y Cristo de Bañeras (Alicante), serán dedicadas en sufragio del alma de

EL SEÑOR

Don José Torró Silvestre

que falleció el 18 de diciembre de 1919

Su viuda doña Ana Carbonell suplica a sus parientes y amigos asistan a alguno de dichos actos religiosos.

Teatro Principal

Compañía de ópera, zarzuela y opereta del maestro Millán

HOY LUNES POPULAR, a las 9:45.

La alegría de la huerta

El pájaro azul

Precios: Butaca, 3 pesetas; entrada general, 0'50

Maniobras militares

El día 21 tendrá lugar la campaña táctica correspondiente a una columna mixta, tomando parte en las maniobras fuerzas de esta guarnición y de las de Alcoy y Játiva.

El núcleo ejecutante estará compuesto por fuerzas de los regimientos de Vizcaya y Otmaba, un escuadrón de Victoria Eugenia, dos baterías del quinto de Artillería, una compañía de Sanidad Militar, una sección de Intendencia y una compañía de Ingenieros.

La representación enemiga la forman fuerzas de los regimientos de Mallorca, Guadalajara, quinto de Artillería y dos escuadrones de Victoria Eugenia.

El terreno donde se han de realizar las operaciones, será el de Cheste, Chiva y Villamarchante.

El día 20 dará principio la marcha de tropas, las que se reunirán el día 21 donde se realizará el supuesto táctico.

El Capitán general señor Zabala, que es esperado mañana de regreso de Almería, saldrá acompañado del cuartel general el día 20.

Todas las fuerzas se hallarán en sus cuarteles el día 22.

HOTEL MEUBLÉ

Desde 5 pesetas lujosas habitaciones para dormir. Baño. Servicio permanente. P. y Margall, 5, y Sosén Femares, 2.

Tñase usted las CANAS con el Agua Virginal, única que no mancha.

FARMACIA DE LA MORERA

Lea usted todos los días

La Correspondencia de Valencia

Palabras de Sánchez Toca

Desde hace unos días vienen circulando por la prensa parrallos de un artículo publicado por "El Financiero", revista que como se sabe, recibe inspiraciones del expresivo don...

Es responsable—dice la revista—un maestro de obras que no prepara bien un andamio, por negligencias en su cargo, y son responsables de imprudencia temeraria el chófer y el conductor de tránsitas que por descuido venible hacen un atropello, y no han de ser responsables de imprudencia y negligencia los ministros y los Gobiernos que se meten a funciones que no entienden, y que por falta de competencia o negligencia, en fin, embarcan la nave de la nación, causando destrozos y millares de víctimas, por meterla en escollos que fácilmente habría salvado un piloto experto?

Eso no puede ser, y eso no debe ser; hora es ya que se acabe de una vez para siempre la eterna orgía de improvisación de ministros, que lo mismo van a una cartera que a otra, por la sencilla razón de que no han estudiado nada, no se han especializado en nada y solo sirven para ministros nominales, temporeros de la casa, como les llaman los funcionarios de los ministerios, y que van al bien o al mal sin discernimiento, según les dirigen, y aun saben algo si se dejan ser dirigidos, o derivan simplemente a la ventura y al acaso de las circunstancias y de los acontecimientos, que no pocas veces les sorprenden, sin contar los que son manejados como marionetas por los mercedarios de los ministros.

¿Que concepción de ética ambiente puede pedirse, cuando al que surge la catástrofe entre las manos, sin enterares siquiera por dónde se le separa en seguida espléndida sincura, con sueldo opulentísimo?

El presidente de la República de Polonia, asesinado

Al atardecer del sábado se recibió en Madrid el siguiente despacho de Varsovia: "Cuando penetraba el presidente de la República en el primer salón de la Exposición de Pintura, acompañado de un ayudante de campo, dos ministros y el presidente de la Asociación de Pintores, un individuo que se hallaba entre el público hizo tres disparos de revólver contra la espalda del señor Narutowicz.

Cayó al suelo el presidente, falleciendo minutos después. El asesino intentó darse a la fuga, pero fué detenido por las personas que rodeaban al presidente asesinado. El agresor se llama Wiesniadlensky, pintor de historia, de 52 años de edad, afiliado al partido nacional de moderata."

¿Quién era el presidente de la República de Polonia? El sucesor del mariscal Pilsudski se llamaba Gabriel M. Narutowicz. Era un sabio, no un hombre político. En efecto, el presidente asesinado era, no solo un hombre que había enpleado lo mejor de su vida en el estudio, sino que era un sabio de gran autoridad y muy respetado entre sus colegas.

Era ingeniero. Nació en 1865, en Perischa, e hizo sus estudios en las Universidades de Petrogrado y Zurich.

En nuestro país y en Francia y en Suiza prestó sus trabajos de hidrútica, especialidad a la que se ha dedicado.

Sus investigaciones en el dominio de la utilización de las fuerzas hidráulicas y de la regularización de las corrientes de agua le valieron una gran notoriedad entre los especialistas. En 1903, M. Narutowicz ocupó la cátedra de Ciencias hidráulicas en la Universidad de Zurich, puesto que debía guardar hasta su debut en política, en 1920.

Sus conocimientos técnicos le hicieron colaborar antes de la guerra en los trabajos de los Congresos y de las comisiones internacionales, particularmente en los de la comisión internacional del Rhin.

Debutó en política con Ladislao Grabski, lo que al formar Gobierno quiso asegurarse su valiosa colaboración como ministro de Trabajos públicos. Continuó en su puesto ministerial en dos crisis sucesivas, en los Gabinetes Witos y en los dos que formó Ponikwowski.

En la Conferencia de Génova representó a Polonia como segundo delegado. Últimamente desempeñó el ministerio de Negocios extranjeros, desde el cual pasó a la presidencia de la República.

El atentado de que ha sido víctima puede tener grandes consecuencias en la vida interna de un país que está aun formando y tropezando con toda suerte de dificultades. El señor Narutowicz prestó juramento ante el Parlamento el día 13, y grupos subversivos impidieron continuar la Asambléa. A la salida fueron agredidos varios parlamentarios.

En el Gobierno civil

En los pasillos del edificio del Templo ha habido hoy gran animación; diputados y senadores y futuros candidatos confundidos con comisionados de los pueblos, que vienen al calor de las próximas elecciones, para ir preparando el billegado electoral. E. de despacho del Gobernador civil ha sido durante toda la mañana un verdadero jubileo.

Excelentes propósitos animan al nuevo Gobernador civil señor Cabello. Dedicar horas extraordinarias al estudio y resolución de los expedientes de carácter administrativo que duermen el sueño del olvido en las taquillas de los negociados, constituyen una labor, si no brillante, útil e interesante para los pueblos, que recibirán la sensación de que existe autoridad al frente de la provincia.

Unir a esta laudable tarea la de inyectar vida a las organizaciones de carácter benéfico es un laudable programa, que por sí solo puede constituir una ejecutoria de buen gobernanante.

Una y otra cosa se propone acometer el señor Cabello durante su actuación al frente del Gobierno civil de Valencia.

Con solo la mitad que recibe de lo que se propone, su nombre figurará dignamente al lado de los pocos Gobernadores buenos que en Valencia han sido.

En el Gobierno civil nos hemos enterado con íntima satisfacción de que el comandante del cuerpo de Seguridad señor Alicart va a ser reintegrado a Valencia.

Los que recuerden el tacto y medida puestos en actuación por el señor Alicart en días luctuosos para Valencia, considerarán justificada esta satisfacción que experimentamos.

Los señores Grólo, Martínez (don R.), Lassala y Dionis, en representación del Comité de Feria Mustrario, han saludado esta mañana al Gobernador civil.

Luego han visitado al presidente de la Diputación, para rogarle consigne en los nuevos presupuestos algún auxilio para la finalida que persigue el mencionado Comité.

Delegación de Hacienda

Señalamientos de pago para mañana: Don Juan Torralba, 1.337'33 pesetas; don Emilio Jiménez, 770; don Ricardo Parelló, 790; don Daniel Moscardó, 790; don Gil Garrido, 790; señor Depositario pagador, 86.338'58; don Vicente Tatay, 1.484; don Ernesto Villars, 8.365'58; don José Gil Trilles, 4.757'73; señores Teschendorff y Compañía, 11.850'55; don Brañero Algarra, 1.627'68; don Manuel Andrés, 250; don José Ortolá, 500; don Esteb Navarro, 1.000; don Ramón María Vicente, 500; señora viuda de Romero, 52'79; don Luis Torres, 46'55; don Francisco Jiménez, 317'98; y don Arturo Curbells, 445'50.

Sociedad Filarmónica

Concierto de Iurbi. Con un magnífico piano, de cuya bondad todo cuanto se diga es poco, ante un público selecto que llenaba por completo la sala del teatro Apolo, dió su segundo recital el sábado nuestro paisano el señor Iurbi.

En verdad, todos esperábamos más en el programa. El señor Iurbi es querido por todos nosotros; todos reconocemos sus méritos indiscutibles como concertista de primera fila; todos estábamos ansiosos de escucharle, pero de escucharle en un programa menos conocido y de mayor amplitud. Sobre todo, no deseamos olvidar al señor Iurbi, que hoy para todo pianista, y sobre todo para todo español, es de imprescindible necesidad intercalar en el programa de una audición pianística, alguna o algunas obras de nuestro mismo país.

Con el programa de nuestro mismo país. Con el puede un concertista, no solamente hacer su clara distinción su irreplicable ejecución, sino también dar rienda suelta a su vocación sentimental. El público hubiera escuchado con agrado mucho mayor cualquier obra de Bizéniz, que no la campanela de Liszt, muy aparatosa, pero menos nuestra que la anteriormente mencionada.

Además, el señor Iurbi se ha formado en el extranjero; en un ambiente musical que, por su heterogeneidad, hace posible llegar a conocer todo lo que en el mundo entero se escribe de música, y le hubiera sido fácil hacer llegar hasta nosotros, lo que por nuestro aislamiento nos es sumamente difícil llegar a adquirir. De muy conocidas cañaba el programa las obras que se ejecutaban en la segunda y tercera parte, y por ello, y conforme con dicha opinión, es por lo que advertimos el deber de Iurbi de colocar obras menos conocidas.

La sonata en mi bemol mayor, de Beethoven, no la habíamos oído en Valencia, mas que con motivo de las oposiciones del señor Fornet a la cátedra que desempeña en el Conservatorio. No es tampoco de las más insólitas del maestro, y excepto el ronfido, no se presta a grandes incógnitas para el artista. Claro es que si bien para el público la sonata no es de éxito inmediato, hay que reconocer en el señor Iurbi un noble deseo de dar a conocer las sonatas menos tocadas en los conciertos clásicos.

Muy bien estudiada toda la obra, fué llevada cronométricamente exacta, pero tal vez el largo hubiera entrado mejor en el público, si se hubiera interpretado con una menor lentitud.

Todo cuanto se diga de las obras integrantes de la segunda y tercera parte, el gusto refinado, la delicadeza de matices, la ejecución irreplicable, la dición depurada y correcta, la claridad de sonidos que aparecen segregados, sin llegar en ningún momento a confundirse, el enorme trabajo de pedal, es poco, en realidad, para expresar la maravillosa obra del señor Iurbi.

Las ovaciones se sucedían a la terminación de cada una de las obras. Se hacían repetir, y nuevamente se inundaba el teatro con el arte de nuestro paisano.

La Rapsodia número 2 de Liszt, llevó el entusiasmo al auditorio, y en verdad que no es posible dar mayor colorido y riqueza de expresión a la coincidente página musical. Y como las ovaciones se sucedían, Iurbi, sin riente, volvió al piano, y la campanela terminó el concierto, también entre ovaciones y entusiasmos.

GYMNI.

En nuestra anterior crónica sobre Iurbi, por error de transcripción de las cuartillas, se puso el nombre de Sonata de Liszt, en lugar de Rapsodia. Por ser tan conocida la obra, no creímos necesaria la rectificación inmediata, y aprovechamos la ocasión de esta reseña para hacerla constar.

Los deportes

Fuübol.—El Valencia F. C. continua su racha.—Montes es científico en fuübol

Señores, y qué entrada había ayer en el campo del Gimnástico! Puede, sin temor a equivocarnos, sea el record mayor el número de los que presenciaron el encuentro. Me quedará corto si digo que pasaban de seis mil las personas presentes?

Bien había preparado el campo la junta del Gimnástico, y no andó desaceñada en sus cálculos. Unos momentos los espera, comprendemos que el árbitro quiere que llegue su cronómetro a las 3'15. Ya son, pita y Salvat da el balón a Montes, que con idea lo manda al extremo. Cordellat sale corriendo, centra bien y Belver shoota fuerte, pero falla en el palo. Ya estaba, ya, decían unos; ¿cuándo! gritaban los más. Pero Ventura alaja el peligro, y muy cerca de penalty Esteban hace manos. Tira el Gimnástico el freekick. Marco entra a por uvas; Casco estaba en su sitio para que no pasase nada.

Rino corre la línea, y coore, corre hasta que quiere centrar. Peral llega, no le deja, pero aquél tiene sus recursos; lanza bonita traesera, que al ir a recoger Salvat, y con bastante peligro para Perico, el árbitro pita! offside.

Harker está en el campo, pero hoy no hace nada de extraordinario. ¿Es tá apático? ¿No sabe? Ni lo uno ni lo otro. Es que le marca un coioso Marín. A pesar de todo, una vez que se escapa nos parece va a centrar, pero allí está Marín, que un poco fuerte le ha cargado y no pasa nada. Es decir, pasar sí pasa, porque hay penalty, que Peral se encarga con su azoramiento de tirar fuera. ¿Era esto o exceso de picardía?

El Valencia, con su línea completa siempre, ha sido temible en los corners; ayer parecían los otros confundirse por no estar quien los remata, pero... tira uno entrado por Salvat, y al repeler Civera, aun sale otro que también remata, y fuerte. Estellés, con su potente shoot, colaba por vez primera en el partido el pelotón en la red.

¿Venga, que vamos a por más. Salvat pasa a Montes, se cuela, pero Ventura, vaya defensa, cruza y va a falta. Tira Esteban, Cordellat al vuelo lo recoge, centra fuerte, Rino se interna, ¡ya está!, ¡ya está!, pero al shootar va a goalkick. Es que Marín había ido a marcar al interior, pasaron oportuno a Harker que centró; Peral pasaba a Silvino, y al shootar rechazó Piñol, quien ni junto con Mariano pudieron evitar que el mismo Silvino marcase el gran goal.

¿Estellés es medio centro? ¿Es que está actuando maravillosamente. Le da el pase de la muerte a Montes, en tra valiente y hay goal. ¡Qué valentía! ¡Qué ciencia! Será preciso decir que si en vez de Montes le apedirliesen un nombre largo y raro, y jugase en el Norte o Centro, sería ya jugador seleccionado.

Marco también shoota a goal. Mariano lo manda a corner y no pasa nada. Casimiro carga inocentemente a Cordellat, y el árbitro, que está por no dejar pasar nada, castiga. Va Esteban a lanzar el freekick y lo hace tan bien, que lo introduce en la red. Todo lo contrario de Perico, que lo ha hecho muy mal.

¿Visteis a Molina en el partido Gimnástico-Castellón?, pues éste no es aquel Molina; nos lo han cambiado. ¿Será la influencia de Montes? ¿Aun así, hay una vez que pasa a Peral; éste, acortándose de lo mudo que no ha fracasado anteriormente con su solismo, pasa a Marco; bien templado el balón, pasa a los pies de Silvino, que de cruzado lo hace goal. Hay treinta y seis minutos de juego y llevamos cinco goals; son cuatro para los cálculos que nos hacía mos.

El refente va de un lado para otro; no descansa, no descansa, por que no pa a de pillar, entrepeñando hermosas jugadas de ambos bandos; tanto corre, que se le desata una cinta del abo calzoncillo. Pita un offside en "faut"; oímos cómo le diceñ feñ, la beta! Si esto lo hace uno de los "des colegio valenciano", pero es de fuera y basta. Todos con sabios. ¿Es verdad? ¿Decía la gente asobrada.

El tiempo pasa veloz; faltan dos minutos para los primeros cuarenta y cinco. Hay corner contra el Gimnástico. Todos se aprestan a marcar a Estellés. Está vez no shoota, creían ellos, y efectivamente, no shoota porque en la preparación se le fué el tiempo a Rino, y el árbitro pitó la primera media parte. Ora vez a alinearse. Venga juego movido. Ventura despeja fuerte y bien. Casco y Piñol también tienen faena y salen honestamente del compromiso.

Sigue Molina con su manía, carga a Salvat y hay freekick. No hay algo, algo es goal, por milagro. Cerca de la puerta azulgrana hay falta. Saca Marín, mandándole el balón a Montes. El solo adelanta, ha ce un bonito zig-zag, quiere shootar fuerte, le sale flojo y le entra goal a Perico. ¡Pero hombre, tampoco eso se puede parar! Y seguidamente otro goal del Valencia. Salvat, que regular está pero que para bien, da el balón a Rino; no quiere éste centrar porque no ve la oportunidad, pero cuando la ve centra, y Montes, muy cortésmente, como saludando, hace goal en la cabeza. Otro offside contra el Valencia, que esperamos que nos explique el árbitro; bueno, esto de que esperamos es por decir algo, porque suponemos no se tomará la molestia, ¡Pa ta qué!

Peral lanza un freekick, Mariano bloca débil el balón, entran valientes Silvino y Marco y Antonio en él, apovecha tercer goal para los suyos. Los blancos ya suman cinco. Falta poco para acabar; creemos que no va a pasar nada de extraordinario, y como no otros creen matellos, pero ese demonio de Estellés va a Silvino, que tiene el balón, y se lo quita, pasando a Salvat; el hoy, que está macabro, vuelve a darle otro pase de la muerte a Montes, que aprovecha para marcar el sexto. No decía que no pasaría nada, pues ya ven ustedes, un goal del Valencia, y esperen, que Harker dió el balón, y bien parecía iba a goalkick. Mariano sale de la puerta, va a cruzar, pero Arroniz saca el balón de la línea y aun hay goal. Total: seis goals del Valencia y cuatro del Gimnástico.

chos para los cálculos que nos hacía mos.

El refente va de un lado para otro; no descansa, no descansa, por que no pa a de pillar, entrepeñando hermosas jugadas de ambos bandos; tanto corre, que se le desata una cinta del abo calzoncillo. Pita un offside en "faut"; oímos cómo le diceñ feñ, la beta! Si esto lo hace uno de los "des colegio valenciano", pero es de fuera y basta. Todos con sabios. ¿Es verdad? ¿Decía la gente asobrada.

El tiempo pasa veloz; faltan dos minutos para los primeros cuarenta y cinco. Hay corner contra el Gimnástico. Todos se aprestan a marcar a Estellés. Está vez no shoota, creían ellos, y efectivamente, no shoota porque en la preparación se le fué el tiempo a Rino, y el árbitro pitó la primera media parte. Ora vez a alinearse. Venga juego movido. Ventura despeja fuerte y bien. Casco y Piñol también tienen faena y salen honestamente del compromiso.

Sigue Molina con su manía, carga a Salvat y hay freekick. No hay algo, algo es goal, por milagro. Cerca de la puerta azulgrana hay falta. Saca Marín, mandándole el balón a Montes. El solo adelanta, ha ce un bonito zig-zag, quiere shootar fuerte, le sale flojo y le entra goal a Perico. ¡Pero hombre, tampoco eso se puede parar! Y seguidamente otro goal del Valencia. Salvat, que regular está pero que para bien, da el balón a Rino; no quiere éste centrar porque no ve la oportunidad, pero cuando la ve centra, y Montes, muy cortésmente, como saludando, hace goal en la cabeza. Otro offside contra el Valencia, que esperamos que nos explique el árbitro; bueno, esto de que esperamos es por decir algo, porque suponemos no se tomará la molestia, ¡Pa ta qué!

Peral lanza un freekick, Mariano bloca débil el balón, entran valientes Silvino y Marco y Antonio en él, apovecha tercer goal para los suyos. Los blancos ya suman cinco. Falta poco para acabar; creemos que no va a pasar nada de extraordinario, y como no otros creen matellos, pero ese demonio de Estellés va a Silvino, que tiene el balón, y se lo quita, pasando a Salvat; el hoy, que está macabro, vuelve a darle otro pase de la muerte a Montes, que aprovecha para marcar el sexto. No decía que no pasaría nada, pues ya ven ustedes, un goal del Valencia, y esperen, que Harker dió el balón, y bien parecía iba a goalkick. Mariano sale de la puerta, va a cruzar, pero Arroniz saca el balón de la línea y aun hay goal. Total: seis goals del Valencia y cuatro del Gimnástico.

Fue el señor Larrañaga, del Colegio madrileño. Tuvo la preocupación de que no pasase nada en el partido, y lo consiguió a fuerza de hacer sonar el pito, a mi juicio demasiadas veces. Tuvo equivocaciones lamentabilísimas, que no tienen perdón, tales como la que ya hemos apuntado, de creer offside en faut.

Por primera vez en Valencia se puso en práctica el reciente acuerdo de la F. I. F. A. de no dar la señal para la salida de goalkick. Con todo, nos agramos haya sido preciso haber tenido que llamar tres veces a árbitros de otros colegios, pues esto demuestra con la firmeza e interés que se disputa el campeonato valenciano.

Los jugadores. La emoción del partido fué más que el juego desarrollado en él. A pesar de todo estuvieron sencillamente colosales el trio medio Marín, Estellés, Esteban, Montes y Rino. La defensa pecó de confiada, y cuando se tiene un portero lesionado, hay que cubrirlo un poco la puerta. El Gimnástico hizo cuanto le fué posible por vencer, pero el enemigo era más fuerte, y succumbió bajo su peso. Silvino y Ventura, los mejores y más valientes. Harker, imposibilitado. Así quiero ver a los buenos. Casimiro, muy acertado. Peral, individualista y algo más. Perico... paz a los muertos.

Resumen: El Valencia F. C. este año será campeón de Valencia. Llevará ganados todos cuantos partidos ha jugado en el campeonato; solo le resta jugar contra el Levante. Por hoy son treinta y ocho goals a favor, por ocho en contra.

No es justo que con este historial triunfe? Los equipos se alinearon: Mariano, Casco, Piñol, Marín, Estellés, Esteban, Rino, Montes, Salvat, Belver y Cordellat, por el Valencia, y Perico, Civera, Ventura, Casimiro, Molina, Niguer, Arroniz, Peral, Marco, Silvino y Harker, por el Gimnástico.

ESTIL. Esta noche se celebrará una función de lunes popular, a precios económicos, costando tres pesetas la butaca y o'so la entrada general. Se representarán "La alegría de la huerta" y la obra de gran éxito "El pájaro azul".

Noticias de teatros. PRINCIPAL. Esta noche se celebrará una función de lunes popular, a precios económicos, costando tres pesetas la butaca y o'so la entrada general. Se representarán "La alegría de la huerta" y la obra de gran éxito "El pájaro azul".

NOTICIAS

Ayer, después de una mañana hermosísima de sol, que permitió a las familias disfrutar de un paseo biggüico, se inició un viciencillo del Oeste, que hoy se ha acentuado, hasta resultar molesto y desagradable. El cielo ha estado nuboso, siendo la temperatura mínima en la madrugada de 4°, y a la una de 13° y 15°. La humedad relativa es de 73%, y la presión barométrica de 765 milímetros.

La Cámara de Comercio ha abierto una información, que terminará el 31 del corriente, para que los interesados en las tarifas de máxima perecepción para el transporte de mercancías que ha publicado la Compañía Transatlántica y que han de regir en 1933, puedan presentar por escrito sus reclamaciones.

En el patio de recreo del grupo escolar Cervantes se verificó el reparto de ropas a los alumnos pobres, que anualmente organiza el Ropero Escolar Cervantes, anejo a la Mutualidad del mismo nombre. Este año el reparto ha sido más importante, gracias a los beneficios que la Mutualidad obtuvo en una velada que celebró con este objeto en el teatro de Ruzafa en el mes de junio último.

Se repartieron seis equipos, compuestos de alpagatas, calcetines, pantalones, jersey y boina, y además 63 jerseys. Terminada la sesión, a la que asistieron el Delegado Regio y numerosas familias, distribuyéronse a los niños 250 meriendas, compuestas de pan, jamón, sobreesada y mandarinias.

Ayer llegaron a Valencia en el expreso el subsecretario del ministerio de Trabajo don Ramón de Castro y el director general de Prisiones don Juan Izquierdo. Esta mañana han llegado el doctor Ferris y el administrador de la Compañía del Norte señor Sánchez de León.

También, y de paso para Castellón, llegó el Gobernador civil señor Gómez Valdvia, acompañado de su esposa. El Instituto Médico Valenciano celebrará mañana martes, a las 6'30 de la tarde, una conversación científica, teniendo pedida la palabra el ilustrado médico doctor don Idefonso Aguilas Filipo, quien se ocupará de "Ideas modernas acerca de la patogenia y tratamiento del asma esencial".

La junta general que estaba anunciada para la misma hora, se celebra rá otro día, que será anunciado oportunamente. Miles de niños deben su vida a la PANACEA CORELL. Cohibe diarreas y facilita dentición y bafeo.

En el Rectorado se han recibido de la Subsecretaría de Instrucción los títulos siguientes: Licenciado en Derecho, don Antonio Guastavino Clararunt. En Ciencias, don Rafael Blasco Martínez y don José de la Peña San chins.

En Medicina, don Luis Martínez, don Victoriano Molina García, don Julio Miró Carbonell, don Vicente Calabuig Botella, don Enrique Pólo Guillermo, don Luis Segura Foisberg, don Germán Guillén Benages, don Luis Botella Martín y don Mariano Benedit Vignau.

En la edad crítica de los jóvenes, fortalecedor su organismo con HEMOGLOBINA LIQUIDA DR. GRAU, y evitáreis la clorosis, anemia, insomnios, vahidos, cefalalgias, neurastenia y demás trastornos, que suelen ser el comienzo de graves enfermedades.

La junta directiva de la Juventud Jaimista celebrará sesión extraordinaria el miércoles próximo, a las seis de la tarde. PKMMENTINE.—Tinte para cabello. Belleza, naturalidad, duración unna seis meses. Venta farmacias y droguerías. Depósito general para España, Cuarte, 51, farmacia.

El director general de Prisiones, don Juan Izquierdo, ha visitado hoy al Prelado Cardenal doctor Reig, ofreciéndole sus respetos. La Real Sociedad Económica de Amigos del País de Valencia celebrará sesión ordinaria el miércoles 20 del actual, a las seis y media de la tarde.

COMPRIMIDOS de Fosfo-Glicocola Deménech en pastillas. Grato al paladar, poco volumen y dosis exacta. Con mucha frecuencia las fermentaciones anormales del estómago producen acedias y vómitos, que se corrigen inmediatamente con el Elixir Estomacal de Saiz de Carlos, porque quita las náuseas, dolores, ardores epigástricos, aguas de boca y tendencia al vómito.

Laxantes, antiheliosas y purgantes en las PILDORAS de ARABIA; no irritan. Farmacia de Santa Catalina, viuda de Costas. Ateneo Científico.—Continuando la indisposición que aqueja al señor presidente, don Tomás Jiménez Valdivieso, encargado del discurso, se aplaza la apertura del curso del indicado Centro hasta pasado Navidad, para lo cual se avisará oportunamente.



OLYMPIA - Sesión continua de CINE de 5'30 tarde a 12 noche

CARCELERAS

22 profesores de orquesta interpretarán la hermosa partitura CAMBIO COMPLETO DEL RESTO DEL PROGRAMA. La película CARCELERAS se proyectará a las 6'30 tarde y 10'30 noche.

En el rápido de Madrid, que tiene su salida a las once, marchará mañana a la corte el Cardenal arzobispo de la diócesis doctor Reig y Casanova, acompañado de su capellán de honor doctor Vidal y del guardia noble de Su Santidad conde Valentini.

El viaje de su eminencia tiene por objeto recibir de manos de su majestad el Rey la birreta cardenalicia, ceremonia que probablemente se celebrará en la capilla pública de Palacio el lunes próximo, día de la Natividad del Señor.

SANTASUSANA. Máquinas para coser y hacer calcaeta. Agujas y piezas sueltas. Calle Bolsería, 32. Se proviene que habiéndose extrañado diez recibos de parte de cinco pesetas de Lotería con los números del 273 al 282, ambos inclusivos, del billete que se juega en el teatro Lirico para el sorteo de 22 del actual, los cuales están sin firmar y carecen de fecha, quedan anulados por el depositario, haciéndose público para evitar se sorprenda la buena fe de alguna persona que pudiera adquirirlos.

Eslava HOY Función popular A las 9'45 noche: Los millones... de Monty Mañana, MODA A las 6 tarde y 9'45 noche: Primerose

LIRICO Lunes 18 diciembre Sensacional estreno de EL HOMBRE SIN NOMBRE

EL HOMBRE SIN NOMBRE Tercer capítulo en cuatro partes, titulado El emperador del Sahara

Harry Liedtke Sorprendente interés. Y otras importantes películas completarán el programa. El viernes 29 sensacional estreno EL CHICO

por CHARLOT y el pequeño Jackie Coogan. El mayor éxito conocido en todo el mundo. Cine Moderno

Salón de moda Perfumado con GUIDOR Hoy y mañana extraordinario programa La película del natural MISONLANNA PATHE

Estreno de la selecta película en cuatro partes, del Programa Paramount, El amor de los humildes

por los notables artistas VIVIAN MARTIN y JACK PICKFORTH Estreno de la quinta jornada en cuatro partes, Mi última aventura

(El secreto del barón) Precios de costumbre. INTERESANTE

La fábrica UNION ESPAÑOLA. LA de abonos del Grao ofrece GRATIS excelente sustituto de la grava para el relleno de terrenos o solares, carreteras y caminos.

Para informes, dirigirse a "Unión Española" Barcas, núm. 13.

El mejor jabón de coco, espumoso y absolutamente puro, para lavar ropas y usos domésticos. Fídase en todas partes

Se liquidan todas las existencias de calzado de la fábrica de la CALLE SAN CRISTOBAL núm. 9, con una rebaja del 40 por 100 del precio del por mayor, por transformación del negocio.

VALLE HERMOSO VINO FINO DE MESA a 45 céntimos botella Jerez, Licores y Anisados de todas clases y marcas, a precios reducidos 13, PASCUAL Y GENIS, 13 antigua casa YMBERT Sucesor: Joaquín Navarro Zea

Latón y cobre TUBERIAS DE HIERRO SARTENES - GRIFERIA JOSE MARTINEZ CARMONA Calle Játiva, 56 (junto plaza Toros)

Tratamientos modernos de las afecciones sifilíticas. Doctor Espinosa Ventura Profesor del Instituto Politécnico Municipal.—Clínica de 2 a 4. Maldonado, 11, psal.

Dr. Casanova Dalfó RADIUM :: RAYOS X

PELOS Y VELLO DESAPARECEN RADICALMENTE SIN DEPILATORIO

Ve es posible, gracias al AGUA DIXOR, suprimir por completo toda clase de pelos y vello sin necesidad de depilatorio. Los gran des órganos de Medicina (Monitor Médical, Journal de Medicine, etc.) han dedicado gran des elogios al AGUA DIXOR por permitir la curación de la hipertricosis (pelo supérfluo). Esta preparación científica es de una limpieza perfecta y de una eficacia absoluta. —Mojado con AGUA DIXOR las partes velludas, se absorbe la savia capilar y a los pocos minutos el vello habrá desaparecido para siempre y la piel aparecerá de una blancura esplendorosa.

El Agua DIXOR se vende en todas las perfumerías al precio de 13'50 pesetas el frasco. Venta al mayor en Madrid, PEREZ MARTÍ y C. En Valencia, Sra. Dña. Anna García.

Se manda discretamente a domicilio con un reembolso por Plus. 14'50 pidiendo a ESPAÑA COMERCIAL, Via Layetana, 21, Barcelona, Agentes exclusivos de la Société Parisienne des Produits Dixor.

Para hoy PRINCIPAL.—Compañía de ópera, zarzuela y opereta del maestro Millán.—A las 9'45: Popular. La alegría de la huerta y El pájaro azul. RUZafa.—A las 6 y a las 9'45: Sinfonía, Cine, Rondalla argonesa y Pastora Imperio. APOLLO.—A las 10: La princesa de la Cruzada. ESLAVA.—Compañía de comedia.—A las 9'45: Función popular. Los millones de Monty. OLYMPIA.—Sesiones de cine de 5'30 tarde a 12 noche. LIRICO.—Sesión continua de 4'30 tarde a 12'30 noche. CIRCO REQUE.—A las 5'30 y a las 9'45: Grandes funciones de circo. MODERNO.—Sesión única de cine de 4'30 a 12'30. El amor de los humildes y quinta jornada de "Mi última aventura". BA-TA-CLAN.—A las 3'45 y a las 10'45: Varietés. CINEMA GINER.—Sesión continua de GRUAS ENCANTADAS (Luna Park). Días laborales, de tres tarde a 11'30 noche, permanente. — Miravilloso. — Belén.

Para mañana ESLAVA.—Compañía de comedia.—A las 6 y a las 9'45: Moda. Primerose. CIRCO REQUE.—A las 5'30 y a las 9'45: Grandes funciones de circo. MODERNO.—Sesión única de cine de 4'30 a 12'30. El amor de los humildes y quinta jornada de "Mi última aventura".

Nos asecr lidad, e dades. Por En o jaro a tro M En l Bileo is En ción p. jos. En la peli. En l tistas da rez En co muy Y a sígue las Na

Cate T. 1. 16, ap avance de un centro pmetrismo

CUENTOS Y FICCIONES

UNA GRAN ESCOPETA

FOR J. H. ROSNY (MAYOR)

En el patio del castillo había una gran escopeta de caza, de perdiz...

En el patio del castillo había una gran escopeta de caza, de perdiz...

—No, querido amigo—dijo—abon...

Dionisia estaba desmayada, e inten...

—¿Qué quiere usted? Mi reputa...

Ocho días después de la caza, una...

—¿Qué quiere usted? Mi reputa...

Con el macho en alto adelantóse...

—¿Qué quiere usted? Mi reputa...

—Naturalmente, me exige usted el...

—¿Qué quiere usted? Mi reputa...

—Naturalmente, me exige usted el...

—¿Qué quiere usted? Mi reputa...

—Naturalmente, me exige usted el...

—¿Qué quiere usted? Mi reputa...

—Naturalmente, me exige usted el...

—¿Qué quiere usted? Mi reputa...

—Naturalmente, me exige usted el...

—¿Qué quiere usted? Mi reputa...

—Naturalmente, me exige usted el...

—¿Qué quiere usted? Mi reputa...

—Naturalmente, me exige usted el...

—¿Qué quiere usted? Mi reputa...

—Naturalmente, me exige usted el...

—¿Qué quiere usted? Mi reputa...

—Naturalmente, me exige usted el...

—¿Qué quiere usted? Mi reputa...

—Naturalmente, me exige usted el...

—¿Qué quiere usted? Mi reputa...

—Naturalmente, me exige usted el...

—¿Qué quiere usted? Mi reputa...

—Naturalmente, me exige usted el...

—¿Qué quiere usted? Mi reputa...

Telégrafo y Teléfono

MADRID

En la Academia de Jurisprudencia habla el señor Bergamín de las responsabilidades

Notas interesantes de Marruecos

El homenaje a Pasteur

Los despachos oficiales

General encargado despacho de región Occidental, sin novedad Oriental...

Artillería hizo fuego sobre trabajos enemigo para establecer un cañón...

Lo que dice Weyler

Notas interesantes de Melilla

En la Academia de Jurisprudencia

El señor Bergamín habla de las responsabilidades

Notas interesantes de Marruecos

El homenaje a Pasteur

Los despachos oficiales

General encargado despacho de región Occidental, sin novedad Oriental...

Artillería hizo fuego sobre trabajos enemigo para establecer un cañón...

Lo que dice Weyler

Notas interesantes de Melilla

En la Academia de Jurisprudencia

Cortés

Cumplimentaron a la Reina doña Victoria el ministro señor Pedregal y su esposa.

Presentación de credenciales

El miércoles presentará sus credenciales al Monarca el nuevo embajador de la Argentina señor Estrada.

A Baviera

En el expreso han marchado a Baviera la Infanta doña Paz, su esposo e hija.

Dice el presidente

El presidente del Consejo, señor marqués de Alhucemas, ha manifestado a los periodistas que su majestad el Rey había llegado a Almería...

Detalles del viaje

El Monarca marchó a Almería a las ocho de la mañana de ayer, siendo despedido en la estación por todos los ministros...

Llegada del general Buguete

A la llegada del general Buguete le recibieron en la estación los ministros de Estado y Guerra...

Banquetes

En el restaurante Toumido se celebró un banquete en honor del nuevo director de Orden público don Carlos Blanco...

En honor de Pasteur

En el Ateneo se celebró ayer la anunciada velada en honor de Pasteur.

De Fomento

El señor Gasset manifestó a los periodistas esta mañana que ayer, sin haber sido invitado...

En la Academia de Jurisprudencia

El señor Bergamín habla de las responsabilidades

Notas interesantes de Marruecos

El homenaje a Pasteur

Los despachos oficiales

General encargado despacho de región Occidental, sin novedad Oriental...

Artillería hizo fuego sobre trabajos enemigo para establecer un cañón...

Lo que dice Weyler

Notas interesantes de Melilla

En la Academia de Jurisprudencia

El señor Bergamín habla de las responsabilidades

Notas interesantes de Marruecos

El homenaje a Pasteur

Los despachos oficiales

General encargado despacho de región Occidental, sin novedad Oriental...

Artillería hizo fuego sobre trabajos enemigo para establecer un cañón...

Lo que dice Weyler

Notas interesantes de Melilla

En la Academia de Jurisprudencia

El señor Bergamín habla de las responsabilidades

Notas interesantes de Marruecos

El homenaje a Pasteur

Los despachos oficiales

General encargado despacho de región Occidental, sin novedad Oriental...

Artillería hizo fuego sobre trabajos enemigo para establecer un cañón...

Lo que dice Weyler

Notas interesantes de Melilla

En la Academia de Jurisprudencia

El señor Bergamín habla de las responsabilidades

Notas interesantes de Marruecos

El homenaje a Pasteur

Los despachos oficiales

General encargado despacho de región Occidental, sin novedad Oriental...

Artillería hizo fuego sobre trabajos enemigo para establecer un cañón...

Lo que dice Weyler

Notas interesantes de Melilla

En la Academia de Jurisprudencia

El señor Bergamín habla de las responsabilidades

Notas interesantes de Marruecos

El homenaje a Pasteur

Los despachos oficiales

General encargado despacho de región Occidental, sin novedad Oriental...

Artillería hizo fuego sobre trabajos enemigo para establecer un cañón...

Lo que dice Weyler

Notas interesantes de Melilla

En la Academia de Jurisprudencia

El señor Bergamín habla de las responsabilidades

Notas interesantes de Marruecos

El homenaje a Pasteur

EXTRANJERO

Las elecciones en Milán La independencia de Filipinas Se declara obligatoria la lengua flamenca

Alrededor de las elecciones de Milán

Roma.—El escrutinio de las elecciones municipales de Milán ha dado 82.848 votos al bloque de los partidos nacionalistas y comunistas...

Es la primera vez, después del ministro Mussolini, que se ha aplicado el sufragio universal. Milán, desde hacía mucho tiempo, era la ciudad del socialismo...

En cambio ahora la situación ha cambiado, teniendo presente que todos los partidos gubernamentales se han presentado unidos...

En los centros políticos se hacen pronósticos sobre las elecciones generales, considerando el resultado de Milán.

Una nueva Conferencia en Washington?

Londres.—Según los diarios de Washington, en los círculos políticos capaces de estar bien informados, se asegura que los Estados Unidos harían pronto, a propósito de la situación europea, una gestión cerca de las naciones de Europa...

El señor Ruiz Jiménez agradeció las frases de salutación que se le habían dirigido.

Firma de Instrucción

El Rey ha firmado los siguientes decretos: Concediendo la gran cruz de Alfonso XIII a don Calixto Villaverde.

El gobernador recibió al Monarca en la estación de Doña María.

En la Academia de Jurisprudencia

El señor Bergamín habla de las responsabilidades

Notas interesantes de Marruecos

El homenaje a Pasteur

Los despachos oficiales

General encargado despacho de región Occidental, sin novedad Oriental...

Artillería hizo fuego sobre trabajos enemigo para establecer un cañón...

Lo que dice Weyler

Notas interesantes de Melilla

En la Academia de Jurisprudencia

El señor Bergamín habla de las responsabilidades

Notas interesantes de Marruecos

El homenaje a Pasteur

Los despachos oficiales

General encargado despacho de región Occidental, sin novedad Oriental...

Artillería hizo fuego sobre trabajos enemigo para establecer un cañón...

Lo que dice Weyler

Notas interesantes de Melilla

Voto de confianza al Gobierno francés

París.—Cámara de los Diputados. La discusión sobre la Conferencia de Londres terminó por un orden del día de confianza para y simple pedida por el Gobierno.

Harding hacia Londres

París.—El embajador de Inglaterra en París, lord Harding, ha salido de esta capital, con dirección a Londres, hoy por la tarde.

La lengua flamenca triunfa en la Universidad de Gante

Bruselas.—La comisión de Lingüística de la Cámara de los Diputados ha aprobado por ocho votos contra tres la flamenización de la Universidad de Gante a partir del curso 1923-24.

Las enseñanzas serán dadas en flamenca en las cuatro Facultades, y solamente se darán en francés los cursos de Literatura francesa y de Filosofía.

La Independencia de Filipinas

Manila.—Se ha presentado al Congreso una petición para que éste convoque a una Asamblea general encargada de redactar una Constitución nacional para una "República filipina".

También se pide el envío a Washington de una Misión de Independencia que recabe del Gobierno de los Estados Unidos el sancionamiento de la Constitución.

Ultima hora

Victoria de los españoles

Lisboa.—Se jugó el partido de fútbol entre españoles y lusitanos. En el primer tiempo los españoles llevaron la peor parte.

En el segundo, la selección española, en la que figuraban Monjardín y Piera, se apuntó dos tantos.

Comercio y finanzas

Bolsa Madrid

Table with columns: DEUDAS DEL ESTADO, PERPETUA INTERIOR 4%, Serie F, 50.000 Ptas. nom., etc.

ACCIONES

Table with columns: Banco España, Hipotecario, etc.

PROVINCIAS

Table with columns: Sevilla, Las responsabilidades, etc.

TAURINAS

Ayer en la plaza

Se dió la segunda representación de las tan divertidas mojigangas, solazándose en extremo el público, que ocupaba media plaza.

En el último embolado se arrojaron al ruedo gran número de esponjones, que dieron motivo a que la guardia de Seguridad intentase despegar.

Cómicos y danzantes

EL SABADO...

Nos queda poco espacio y vamos a ser breves. Mañana daremos detallada cuenta de los estrenos y novedades.

Por hoy basta con decir: En el Principal se estrenó "El pájaro azul", de López Montón y maestro Milán. Gustó mucho.

En Ruzaña siguió alegrando al público en la Factora Imperio.

En Apolo otro lleno y otra ovación para Esperanza Iris y los suyos.

En Olympia siguen los éxitos de la peluca "Carceleras".

En la Princesa, Tréssols y los artistas de su compañía gustando cada vez más.

En Regués, una compañía de circo muy bien presentada.

Y ayer llenos todos. Veremos si sigue así la semana preparatoria de las Navidades.

Servicio meteorológico de Levante

superior (Perpán 7622 milímetros). Las altas presiones (770 milímetros) residen por el saco de Cádiz.

(Son generales y fuertes los vientos del SO. y O. con lluvias por la mitad Occidental de la Península. En nuestra región van a seguir los vientos terrales, los cuales pueden adquirir fuerza.)

Temperaturas extremas regionales: Alicante, 19 y 5; Teruel, 8 y 6; bajo cero.

Tres tarde.—Y. F.

Más sucesos

¡Ese futbol!

En el dispensario del Puerto fue asistido ayer el joven de 17 años Enric García Miralles, domiciliado en la calle de Emilio Castelar, número 10, quien a consecuencia de haberle dado un pisotón un compañero suyo jugando al fútbol, presentaba una contusión en la extremidad del dedo anular de la mano izquierda.

Robo

Al abrir en la mañana de hoy el departamento de servicios bancarios de la estafeta de Correos de la estación del Norte, ha notado el oficial encargado de dicho negociado, que habían desaparecido los sellos para el servicio de la Caja de Ahorros Postal y el metálico de lo que se había recaudado durante la pasada semana.

AL CERRAR

Esta noche sale para Madrid el jefe del partido radical, señor Lerroux.

Los despachos oficiales

General encargado despacho de región Occidental, sin novedad Oriental; comunica Comandante general Melilla establecer servicio posición Tizzi. Enemigo desde sitios cercanos tenía tomados. Rompió fuego contra dicho servicio, causando dos heridos, soldado (Crescencio Morillo Aparicio, Manuel Luengo Lorenzo, Apellido grave, segundo leve, ambos batallón Toledo; habiendo causado al enemigo bajas, entre ellas un muerto, a quien se recogió fusil y 37 cartuchos.

Artillería hizo fuego sobre trabajos enemigo para establecer un cañón; durante día hoy, atacadas posiciones Tizzi. Azza fuego fusilería y cañón enemigo, resultando dos muertos, siete heridos y un consuso del batallón de Toledo, un consuso de Artillería y un muerto, siete heridos. Regulares Melilla, defendiéndose heroicamente guarnición al grito de: ¡Viva España!

Aviación día ayer bombardeadas casas barracas inmediaciones zoco Tzita de Asfief y poblado Beni Ad El Azib, Beni Abd Enor, Amezzur y Yarmanas Sidí Minun y Budif. Noticias provincias sin novedad.

Lo que dice Weyler

Al terminar la apertura del curso de la Academia de Jurisprudencia, el Capitán general señor Weyler, conversando con algunas personas, dijo: —Desde hace muchos años que en África no se han seguido los procedimientos de sorpresa y audacia que tantos éxitos han dado a todos los ejércitos. Con 2000 caballos se hubiera podido ir en auxilio de Monte Arruit.

Notas interesantes de Melilla

Melilla.—Ha sido objeto de general comentarios un telegrama del comisario superior general Buguete, llamando urgentemente al coronel de la Policía indígena señor Lasheras. Este salió en hidroplano con dirección a Málaga.

El fuerte viento poniente le obligó a regresar.

Entonces el señor Lasheras embarcó en el vapor correo.

Se ignoran las causas del precipitado llamamiento.

—La sección de Aviación ha comunicado que los rebeldes han fortificado Yebel Uddia, construyendo caminos con objeto de trasladar cañones.

Los aeroplanos bombardearon las fortificaciones.

Según confidencias, en el bombardeo del zoco El Genis, causamos al enemigo 25 muertos, mas un centenar de heridos.

El fuerte temporal ha impedido efectuar el convoy a los peñones.—Mencheta.

En la Academia de Jurisprudencia

El señor Bergamín habla de las responsabilidades

A las seis de la tarde de ayer se verificó en la Academia de Jurisprudencia la solemne sesión de inauguración del curso académico.

Asistió la mayoría de los académicos y un distinguido auditorio, en el que figuraban muchas señoras.

La derecha de la presidencia la ocupó el señor Bergamín, y la izquierda los señores Weyler (de uniforme), Sánchez Guerra y Ródenas (don Manuel).

El secretario general leyó la Memoria reglamentaria, ocupándose de las ideologías que se presentan en la actualidad. Dijo que por avanzadas que sean no deben ser desechadas ni negadas, sino que hay que estudiarlas para encarecerlas, si es posible, o para señalar sus errores en caso contrario.

Seguidamente hizo uso de la palabra el señor Bergamín, quien desarrolló el tema "La responsabilidad ministerial en nuestro régimen constitucional".

"A mediados del año último—comenzó diciendo—surgió el terremoto moral, que derrumbó entre sangre y cieno la Comandancia de Melilla.

Vicéjnos con ello de fraudadas nuestras esperanzas; cuando creíamos tener un Ejército fuerte y disciplinado, pues era una fuerza corrompida por la molice y quizá por el vicio.

El pueblo solo sabía que existían 10.000 muertos y clamaba venganza. Lleno de abnegación y de heroísmo, ratificó el concepto de nuestra grandeza histórica, que hace que nuestro país sea más grande en la adversidad que en la fortuna.

AL CERRAR

Esta noche sale para Madrid el jefe del partido radical, señor Lerroux.

nacional la palabra "responsabilidad".

El Gobierno que tuvo la desgracia de ser cogido por la catástrofe ordenó que se instruyeran depuraciones militares y no políticas, porque lo contrario hubiera equivocado a culpables de muerte al enfermo.

Solo debía ejercerse la acción política mediante cohecho, no comprendiendo que en el alma se recoge mejor el odio que el amor.

La información pasó a los Cuerpos Colegisladores, y jamás aquel Gobierno negó el camino a seguir para la depuración de las responsabilidades. Pero todo le derivó por la pienta pasión política.

Se ha hecho la afirmación de que las Cortes estaban incapacitadas para obstruir el camino, a exponer las doctrinas de la responsabilidad ministerial para desvelar algo que, más que realidad, es farsa.

El concepto de la responsabilidad es una consecuencia de la libertad. No cabe responsabilidad si la ley con anterioridad no afirma la licitud o licitud del acto.

Así como en el orden moral los Mandamientos de Dios señalan que el que falta poco igual, en el orden jurídico solo falta quien delinque.

Ahora ha brotado una nueva responsabilidad llamada política. Ella obliga a una sanción nueva, también aparecida en varias doctrinas.

Green unos que toda acción que los ministros realizan, puede determinar un delito.

En algunos casos califican la responsabilidad, unos, de traición, otros sostienen que antes de castigar hay que concretar la responsabilidad e incorporar a la ley.

Esos mismos creen que, no pudiendo concretar en figuras de delito los actos ministeriales, en política hay que constituir un poder especial, a manera de un gran jurado, que realice la función arbitral, juzgando los actos ministeriales que tengan o no forma delictiva, y pudiendo aplicarles la pena.

En esto se fundó el acta de Francia de 1875, defendida por Constan. la cual fue rebatida ya sobradamente.

Además Benjamin Constan no calificaba de tribunal arbitral, sino al que estuviera exento de toda pasión política.

En Inglaterra se ha aplicado esta doctrina, porque la Cámara Alta es un verdadero Tribunal de Justicia.

No procede la aplicación de la Constitución del año 12 ni la del 40, aunque ya van concretando que debe juzgar el Congreso y juzgar el Senado.

Mediante el proyecto de ley de 1889, se regulan los procedimientos a seguir en estos casos, pero no se concretan las responsabilidades ministeriales.

La Constitución del 60 establece claramente que no hay pena sin ley, ni delito sin ley.

RELIGIOSAS

En el templo del Milagro celebrará el viernes 22 del corriente una vigilia extraordinaria el turno del Beato Nicolás Factor, para conmemorar la fiesta de su titular.

SANTOS DE MAÑANA.—San Nemesio, San Franco de Sena y Santa Fansta. Misa y oficio de la Feria III, con rito simple y color morado.

CUARENTA HORAS.—Principian en la parroquia de Santo Tomás. Se descubre a las siete de la mañana y se reserva a las cinco de la tarde.

CORTE DE MARIA.—Nuestra Señora de la Saleta, en Santo Tomás.

Cultos para mañana: En la Compañía, a las ocho misa de Comunión para los devotos de San José.

En la Real Capilla, a las siete y media misa rezada con órgano en el altar del Patriarca San José, y por la tarde ejercicio con dolores y gozos y sermón.

En los Franciscanos, misa a las ocho con exposición y ejercicio de los mantes de San Antonio de Pádua.

En la iglesia de Santa Lucía, misas rezadas a las siete, ocho, nueve y diez, y por la tarde a las cinco el novenario a la titular con sermón por don Félix Tomás Vivó.

En Santa Catalina, a las ocho misa rezada con órgano y ejercicio de la novena a Santa Lucía.

En San Martín, el Consuelo de las Marías a Jesús Sacramento tendrá su ejercicio.

En San Vicente Ferrer (Dominicos), la Asociación de la Virgen del Milagro tendrá a las ocho misa de Comunión con órgano y motetes.

Los ejercicios de las Jornadas de la Santísima Virgen continúan: En la parroquia de San Martín, a las ocho de la mañana.

En la del Salvador y Santa Mónica, a las siete y media con misa de Comunión y lectura propia del día.

En la iglesia de San Vicente Ferrer (Dominicos), a las seis y media de la mañana y a las seis de la tarde.

En la de San Lorenzo (Franciscanos), a las seis y media de la mañana y cinco y media de la tarde.

En la capilla de la Casa Natiuicia de San Vicente Ferrer, a las nueve de la mañana y a las cinco y media de la tarde.

TRIBUNALES

Por la sección primera han desfilado hoy Francisco Mejías Sánchez, acusado de un hurto de pinos en el término de Enguera; José Herrero Sánchez, de un atentado a los guardas jurados de Onteniente; Antonio Valls Marcha, de un hurto, y Ana Ló pez Camañana, de lesiones.

En defensa de los procesados han informado don Rafael Albiñana, don José María Fos, don Ernesto Costa y don Amador Sánchez.

El Jurado de la capital se ha reunido en la Sala segunda, para ver y fallar una causa contra el chófer de un autocamión que atropelló en el camino del Grao a una mujer.

Ha actuado el fiscal don Rómulo Dusac y el letrado don Pedro Vargas, defensor del procesado, que ha conseguido un veredicto totalmente absolutorio.

El presidente de la Audiencia provincial, don Pedro Martínez Muñoz, ha recibido hoy la triste noticia de haber fallecido repentinamente en Bilbao su señora madre política.

Habiendo cesado en el cargo de Gobernador, ha vuelto a encargarse de la Audiencia el presidente de la misma don Antonio Santuste, y de la Sala de lo civil el que le sustituyó don Carlos de Valcárcel.

Ante la Sala de lo civil se ha visto un pleito, en el que han informado los letrados don Pablo Carrau y don José María Gózábez.

Los señores abogados que a continuación se expresan deberán comparecer ante esta Audiencia, secretaria de Sala de don Blas Tello, hasta el día 20 del actual mes, para enterarse de un asunto que les interesa: Peris Monreal, Calvo, J. Reig, Artal, García Daroqui, Talens, Pérez López, Fernández de Córdova, Borsó, Pérez Manglano, Pérez de Lucía, Fos, Martínez Sabater, Llagaria, Ferrandis, Bort, Bertomen, García Martínez, Bri, Costa, Samper, Vargas, Suay, Roig, Sánchez, Duprés, Buixareu, Blanes, Górriz, Hódiez Rizo, A. Sanchis, Parreño, Puig (don J.), Vñals, Doménech, Agrait, Barral, Montesinos, Crespo Azorin, Mor de Ivernós, E. Sanchis, Barquero, Ibáñez Ripollés, Mata y R. Camillero.

SUCESOS

Atropello

En la calle de Guillem de Castro fué atropellada anoche por el auto número 1.692, que guiaba Juan Gisbert Asensio, una mujer llamada G. G. S., de 60 años de edad, casada, habitante en la plaza del Botánico.

Conducida por el auto que le atropelló al Hospital, le fueron apreciadas escoriaciones en la región parietal izquierda y conmoción cerebral.

Bicicleta que desaparece

Juan Seguí Palmer fué anteayer a un encargo a la casa número 10 de la calle de Lauria, y como no podía subir con la bicicleta por la escalera, la dejó en el patio; al bajar de cumplir su misión, vió con la natural sorpresa que la máquina había desaparecido, por lo que puso el hecho en conocimiento del juzgado.

Carreta que volaba

En la estación Central de Aragón le fué sustraída anteayer la carreta, que contenía 25 pesetas y varios documentos, al vecino de Sagunto Pascual Villagrada Asensio; al notar la sustracción el perjudicado, dió cuenta de ello a los agentes de la autoridad, quienes detuvieron a Antonio Tárrega Verdaguier, ocupando éste la carreta.

Hurto

De la estación de Alfara fueron hurtados ayer tres sacos de alpargatas de la expedición de Benigamín a Valencia. Se ignora quién sea el autor del hurto.

Caída

Anoche fué asistido en el Hospital Leopoldo Monforte Monforte, de 34 años, soltero, domiciliado en la calle de Recaredo, 19, segundo, quien tuvo la desgracia de caerse, produciéndose la fractura completa de la pierna izquierda. Pronóstico grave.

Robo

Los amigos de lo ajeno han visitado el almacén de coloniales de don Alberto Roca Martínez, sito en la calle de Don Juan de Villarrasa, 10, bajo, apoderándose de géneros y unas 60 pesetas que había en uno de los cajones de la mesa escritorio.

Para cometer el hecho, los ladrones fracturaron la puerta de entrada al establecimiento.

Detenciones

Por los agentes de Vigilancia señores Ortega y Server, ha sido detenido Pedro Martínez, de 34 años, reclamado por el juzgado de instrucción de Almería.

Los agentes de Vigilancia señores Guzmán y Garrañana, afectos al ron del comisario jefe de Policía, han detenido a los carteristas Luis Sáez, Ramírez López (a) Mellado, cuando de la capital.

También el agente señor Mascarell ha detenido al descuidado Francisco Berenguer Malanda.

Por la Policía del Puerto han sido detenidos los menores fugados de la casa paterna, Luis Muro Gurini y Timoteo Ventura Valero.

Por falta a la moral fué detenido en la tarde de ayer, Francisco Nacher Tarín.

Todos los detenidos han sido puestos a disposición del señor Gobernador.

IA CORRESPONDENCIA DE VALENCIA ESTABLECIMIENTO TIPOGRAFICO.

Marca registrada

UNGUENTO UNIVERSAL. LOS GRANOS. PANADIZOS. PANALES-TUMORES. GOLONDRINOS-FISTULAS. LLAGAS-ÚLCERAS-CARIES. DE LOS HUESOS-ABCESOS-ESCROFULOSOS ETC. ETC. SON CURADOS EN BREVISIMO TIEMPO CON ESTE PRIVILEGIADO REMEDIO.

¡¡BASTANTE HA SUFRIDO USTED YA!!

Siendo tan molestos los granos, tumores, panadizos y otros abcesos flegmonosos (aunque sean de índole maligna) podrá curarlos usando unicamente el más prodigioso remedio:

“UNGUENTO UNIVERSAL”

que posee un gran poder antiséptico y propiedades emolientes, no igualadas por ningún preparado ni procedimiento, rebajando considerablemente los estados flogísticos.

Unguento Universal le curará, sin necesidad de lavar la parte enferma, sin fomentos ni cataplasmas y sin dejar cicatriz ni induración, con rapidez inusitada.

Lo encontrará en todas las farmacias.

Laboratorio y farmacia Cañizares, Caballeros, núm. 47. Valencia.

Marca registrada

NO LAVAR NUNCA LA PARTE ENFERMA! Limpiar bien el pus con un trozo de lienzo secoal cambiar los parchesy clavos. Pts. 0'75. FORM. UNGUENTO BAIS D.L.F.E. REGISTRADA.

Gestetner Multicopista

Se dan lecciones. Se hacen clichés, copias, catálogos, libros. Precios reducidos. Informar en: Empresa Anunciadora, T. de Entrambasaguas, Paz, 21.

Potes

escerolas, ollas, peroles, cazos, parrillas, cucharas tenedores, cucharitas, cafeteras, baratas platos fuentes, tazas, vasos, salmueras y varios artículos de aluminio, plata bronce, a precios inverosímiles en la Ferretería Alemana, calle Conde de Montornés, 8. Valencia.

Liquidamos

solo hasta fin de año las siguientes máquinas de escribir, procedentes de cambio por nuestra CONTINENTAL: Underwood, Remington, York, 20, Smith Premier, Gross, Erika, Fox, etc. precios baratísimos. contado y a plazos. ORBIS S. A. Mar, 8. Valencia

Venta

de una sillera, un aparador, un bastonero, dos sofás antiguos, cama, escritorios y otros efectos; calle Conde de Montornés, 1, bajo; horas para verlo de 11 a 1.

Maderas

para carpinteros, ebanistas, fabricantes de muebles curvados, carroceros, cajas para envases, etc.—Cuba, satin, castaño, roble, nogal, aliso, olmo negro, alamo, abeto, chopo, pino y hay en troncos, tablas, tableros y cuadrillos. Fábrica de asientos y tableros de JOSE MARIA BARONA, camino de Tránsito, (Pontón) 1 B, saliendo por la calle de Cuenca. Teléfono 878. Valencia.

Muebles económicos

Despachos completos por 650 pesetas. Compuestos de un escritorio, un escritorio, un archivador, una mesita para máquina y una sillita auxiliar. AGENTES EX-LUSIVOS DE LA MAQUINA DE ESCRIBIR ORBIS S. A. TITENITA, RÍO DE CATALUÑA. Orbis S. A. Mar, 8.

PÉRDIDA

Se ruega a quien se le haya encontrado un pendiente de oro, con un broche de este color, con un broche de Calles de Colón, Pascual y Gile, por Calles de Colón, Pascual y Gile y Martínez Cubells al teatro de Elvira, lo presente en la calle de Colón, 34, entresuelo izquierda, y se le gratificará.

VAPORES LINEA DE VAPORES

Servicio rápido Cabo CREUX saldrá de este puerto el día 19 del actual para Alicante, Málaga, Bonanza, Sevilla, Vigo, Vilagarcía, Coruña, Santander y Bilbao. Admitiendo carga y pasajeros. Servicio corriente CABO PEÑAS saldrá de este puerto el día 20 del actual para Tarragona, Barcelona, Ceuta y Melilla. Admitiendo carga y pasajeros. Consignatarios en Valencia: HIJOS DE NOGUES, Sorri, 2, entresuelo, 1.º Grao, Muelle Poniente (Grao).

Por 50 pesetas gabán de caballero última novedad. Traje de lana a la medida, desde 60 pesetas. Hechuras de un traje, 40 pesetas. Sastrería y pañería de Eduardo Cusnez, Correjería, 21, entresuelo. LAS VEINTE CURAS DEL ABATE HAMON están preparadas exclusivamente con plantas con arreglo a fórmulas consagradas por la experiencia y elaboradas escrupulosamente. Figuran en el registro de la Dirección de Sanidad y reúnen todos los requisitos prescritos por la ley. LAS VEINTE CURAS DEL ABATE HAMON SON TAN EFICACES COMO INOFENSIVAS. PIDANOS EL FOLLETO EXPLICATIVO QUE ENVIAMOS GRATIS. LABORATORIOS BOTÁNICOS y MARINOS. Ronda San Pedro, 11. 2.º Historiador Chabas, 1, ent. BARCELONA VALENCIA. Sección N.º 33.

Los productos «SANTIS» son de fama mundial, proporcionan una belleza juvenil. Son renombrados, por médicos eminentes, por inofensivos. SECRETO INDIO. Es una preparación de plantas y raíces de la India, para estimular la raíz del pelo. Es el mejor producto para los cabellos. Frasco, 8 y 5 pesetas. AGUA ARGENTINA. Quita en 15 días por completo, arrugas, pecas, manchas, granos, erupciones y todos los defectos del cutis, hermozeándolo. Frasco, 8 y 5 pesetas. AGUA ORIENTAL. No tiene rival para el desarrollo, dureza, belleza y hermosura de los pechos y seno. Frasco, 7 pesetas. POLVOS BABILÓNICOS. Adherentes de perfume exquisito, no resecan la piel; la vuelven aterciopelada y ve la. Caja, 5 y 3 pesetas. GOTAS GRIEGAS. Tintura instantánea. No tiene rival para teñir instantáneamente el cabello dejándolo sedoso y en estado natural. Es inofensiva y absolutamente vegetal. Caja, 10 pesetas. FLORES DE ORO. Pelo rubio igual al oro. Usando esta tintura, los cabellos adquieren un tono de color oro, volviéndolos sedosos y fuertes; es la preferida del mundo elegante. Frasco, 10 pesetas. SUDORIL. Cuatro o cinco gotas usadas diariamente quitarán el mal olor de los sobacos; pues transforman el mal olor del sudor en perfume de exquisita fragancia; es inofensivo y puede aplicarse hasta para los niños de pecho.—Frasco, 10 pesetas. De venta en todas las Droguerías y Perfumerías.

Los Estreñidos son irritables. La obstrucción del intestino transforma al hombre más apacible, más bondadoso, en un ser insolente, irritable, colérico, injusto y violento. Este estado enfermizo desaparecerá pronto, restableciendo las funciones intestinales con el uso tan frecuente como sea necesario, de los Polvos de Cassia RICHELET. laxativo, ligero purgante, suave, antibilioso, agradable al paladar, de efecto rápido y sin cólicos. Conviene a todos y a todos los temperamentos, sin exigir ningún cambio en las ocupaciones. De venta en todas las buenas farmacias.—Laboratorio L. Richelet, de Sedán, 6, rue de Belfort, Bayonne (Francia).

Pompas Fúnebres Gran Cochera Fúnebre autorizada por el EXCMO. AYUNTAMIENTO. Servicios tarifados.—Garantía de seriedad absoluta. SU CURSUALES: Calle Pascual y Genís, núm. 12. Teléfono 18 (Antigua casa Villa. (Panderols). Pi y Margall, 92. La Funerar (a). Colón, 51. M Rico, New Funerar). Barcas, 24. Pau y Borrás). Almirante, 51. Vicente Crú). Avelanas, 21. M. Prats, La Soledad). Caballeros, 8. Lladró y Comp.). San Vicente, 173. Lladró y Comp.). Estamperia Vieja, 13. 262. Gracia, 6. Ramón Martí). Gracia, 11. José Lleó). Gracia, 10. José Marell). San Miguel, 11. Estanislao Novillo). Pasaal Camps). CABAÑAL: Escalante, 7. 8.974. Rafael Roig). Escalante, 8. José Ferrer). Estos establecimientos están atendidos por sus antiguos propietarios. Precios sin competencia. Férretros contruidos en los grandes talleres de la Compañía, calle de Jativa, letra B, teléfono 1.683, modelos únicos por su solidez y buen gusto artístico. Cochera fúnebre, calle de Jesús, núm. 69, teléfono 764. Servicios combinados con la Empresa de los Tranvías al Cementerio, por carnet de viajes de ida y vuelta absolutamente gratuitos. Concesión para esta Compañía. Servicios englobados a precios reducidos de todas clases. Tarifa especial para los servicios que se utilizan por la clase media.

Compañía Transmediterránea. Servicio rápido fijo semanal para los puertos del Norte de España con salidas todos los sábados, desde Valencia Málaga, Gádiz Huelva, Vigo, Villagarcía, Coruña, Músel Gijón, Pasajes Bilbao, y Santander. Servicio fijo semanal para Almería, Melilla, Ceuta y Sevilla Salidas todos los sábados. Admitiendo carga y pasaje. Servicio fijo bisemanal para Baleares Salidas todos los miércoles a las 20 para Ibiza, y los jueves a las 18 para Palma y Mahon. Admitiendo para todos estos destinos carga y pasaje. Servicio fijo bisemanal para Barcelona con salidas para todos los miércoles y sábados, a las 18 horas. Admitiendo carga y pasaje. Servicio fijo para los puertos del Mediterraneo, costa Norte de Africa y Canarias. Salidas los días 2 y 17 de cada mes, admitiendo carga y pasaje. Líneas para Francia, Inglaterra e Italia. Servicios rápidos con salidas convencionales. Admitiendo carga y pasaje. Para informes: Delegación de la Compañía en Valencia, Grao, muelle de Poniente, A. Teléfono núms. 3.253 y 3.063.

Los Estreñidos son irritables. La obstrucción del intestino transforma al hombre más apacible, más bondadoso, en un ser insolente, irritable, colérico, injusto y violento. Este estado enfermizo desaparecerá pronto, restableciendo las funciones intestinales con el uso tan frecuente como sea necesario, de los Polvos de Cassia RICHELET. laxativo, ligero purgante, suave, antibilioso, agradable al paladar, de efecto rápido y sin cólicos. Conviene a todos y a todos los temperamentos, sin exigir ningún cambio en las ocupaciones. De venta en todas las buenas farmacias.—Laboratorio L. Richelet, de Sedán, 6, rue de Belfort, Bayonne (Francia).

Se vende un espejo grande y un armario ropero, precio económico. Razón, calle Baja, 41, 2.º, de 6 a 8 tarde. Se alquilan grandes locales propios para almacenes o industrias, a la entrada del camino de Burjassot, con habitación para el encargado. Razón, Hernán Cortés, 23, principal, derecha. de 10 a 2 y de 4 a 8. APOPLEJIA (Feridura) — PARALISIS — Angina de pecho, Vezes promatura y demás enfermedades originadas por la Arterioesclerosis e Hipertensión. Se curan de un modo perfecto y radical y se evitan por completo tomando RUOL. Los síntomas precursores de estas enfermedades: dolores de cabeza, ramba o calambres, zumbidos de oídos, falta de tacto, hormigueos, coñidos (desmayos), modorra, ganas frecuentes de dormir, pérdida de la memoria, irritabilidad, dolores en la espalda, debilidad, etc., desaparecen con rapidez usando Ruol. Es recomendado por eminentes médicos de varios países; suprime el peligro de ser víctima de una muerte repentina; no perjudica nunca por prolongado que sea su uso; sus resultados prodigiosos se manifiestan a las primeras dosis, continuando la mejoría hasta el total restablecimiento y lográndose con el mismo una existencia larga con una salud envidiable. VENTA EN VALENCIA: F. Rodríguez y C.º, Pascual y Genís, 22; E. Górostequi, Pl. Mercado, 77, y principales farmacias de España, Portugal y Américas.